



“我也想用手机叫车买菜聊天”

87岁的她老年大学里上起手机应用课

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 田汝晔 冯沛然

周围的人都在玩手机 87岁的她不想掉队

课堂上,王鹏尽量放缓语速,分步骤讲解手机软件的下载和安装。

87岁的肖丽对着老师投影的课件,又比照着自己的手机屏幕,顿了顿后,找到了手机上的应用商店,她不会拼音输入法,只能在手机上一笔一画缓缓写下“淘宝”两个字。几番操作过后,肖丽的手机终于成功安装了淘宝,她摘下老花镜,揉揉太阳穴,长舒一口气感叹道:“还是老了,跟不上了。”

像肖丽这样的学员不在少数。每次老师话音刚落,各种问题就接踵而至。“点了安装,手机怎么不动呢?”“老师你看看我这个软件装哪里去了?”“这个地方怎么点击确定?”对于老师讲解的内容,他们似懂非懂,往往要多次操作才能成功。

肖丽是学员中年龄最大的一位,她头发已经花白,听力也有些衰退,为了上课听得清楚一些,她经常坐在教室的第一排,这样问问题也能及时一些。尽管每节课老师都会发电子讲义,但肖丽还会拿笔记下来,她字写得工整,每一条都罗列得非常清晰,还有的地方专门用红笔做了标注,“虽说好记性不如烂笔头,可这把年纪写了也记不住。”她的语气里透着无奈。

自从手机里装上微信,肖丽添加了不少以前的同事和朋友,孩子也专门教过她如何打字聊天,但她往往转头就忘了,“拿着手机干瞪眼,就是没办法。”

肖丽一共换了四部手机,屏幕越来越大,功能也越来越多,可她却连最基本的闹钟设置都调不好了。

退休前,肖丽是医院的护士,不少人夸她细致又心灵手巧,在工作上从没掉过链子,但在手机面前,她觉得自己就像课堂上背不过书的学生,一个知识点要重复很多遍才能学会。

看着周围人都能熟练地操作手机,就连小孙子回家也抱着手机玩,肖丽决定来上手机培训课,因为她不想“掉队”。

**花4000元买了款新手机
勤俭的他感叹“真值”**

“大家打开手机的应用商店,我们先把购物软件淘宝下载到手机上。”10月12日,在山东老年大学的一间教室里,教师王鹏正在讲解如何网购。讲台下,30多名白发苍苍的学员聚精会神地看着投影的内容,生怕错过其中的某个步骤。他们当中年龄最大的已经87岁,最小的也过60岁了。



10月12日,在山东老年大学的一间教室里,老人们正在学习如何网购。

在这样一个平均年龄超过60岁的班里,李明国算是其中手机操作得较为熟练的一位。他刚过69岁生日,是山东老年大学的老学员,也是手机生活应用班的班长。

每次来上课,李明国都要坐近一个小时的公交车,中途还要倒一趟车,可他坚持每节课都来,从不缺课,“我想多了解一些具体的操作。”

学手机应用之前,李明国对这个方方正正的小东西有一种胆怯心理,他不敢乱碰手机,因为不小心碰错了地方就会扣钱。有次他误点开了移动数据,不知道开了多久,直到欠费被停机。他到营业厅和工作人员理论,“我没用怎么就扣费了呢?这不合理。”争论半天没有结果,从那以后,李明国每次打手机都小心翼翼,生怕点错了多花冤枉钱。

生活中,他不止一次为手机犯难,有时候接起电话却听不见声音,也不知道怎么调大音量;有时候一不小心就把电话拨了出去,对方接通了,他也不知道……尽管有诸多不便,但李明国一直劝自己忍忍就过去了。

直到后来,他身边用手机上网的人越来越多,退休的老同事们也都通过微信群转发消息和通知。为了不落伍,他让儿子给自己下载了微信,注册了一个微信号。

过上网络生活后,他发现自己的手机真的太卡了。看着手机一条条微信提示音,李明国怎么解锁都打不开,“直转圈,却什么都加载不出来,还自动关机了好几次。”经历过无数次手机卡住的崩溃时刻,李明国再也坐不住了,他决定要买手机,而且要买新款。

直到现在,李明国还记得三年前自己买手机的那个下午,他和老年班的同学相约一起去手机卖场,对比了机型之后,花了4000多元“巨款”,毅然决然地买下了当时最新款的一部华为手机。掏钱的那一刻,勤俭一辈子的他觉得真值,“手机屏幕大,功能又多,拍照也清晰。”

他们不愿意麻烦孩子 更愿意和同龄人交流

在李明国和肖丽这代人眼里,生活中不会骑自行车不行,不会洗衣做饭也不行,这都是必备的技能。可谁也没想过等老了,不会操作手机居然也行不通。

这批学员里,有几位老人之前几乎没接触过智能手机,张德华就是其中的一位。她刚买了智能手机,微信通讯录里只有5个人:老伴、孩子还有自己的妹妹。“我是班里最落后的,因为我压根儿不会用。”

张德华在课堂上的问题总是最多的,下课后,她也常常走上讲台,让老师手把手再教她操作一遍,“我怕回家就忘了”。

“孩子忙,没时间。”张德华不想占用孩子的时间,更不愿意麻烦孩子。对他们来说,承认“不会用”容易,但是“学得太慢”成了迈不过的一道坎,那些在年轻人眼中再容易不过的事情,在他们这里总是转不过那个弯。

李明国亦是如此,尽管他不服老,却也不得不承认,随着年龄的增长,自己的接受能力和学习能力已然跟不上年轻人的节奏。

“我也不太问孩子关于手机的事情。”李明国更愿意和老年大学的同学讨论如何使用手机,毕竟大家水平都差不多,下载的软件也无外乎就那几个,大家你一言我一语,在一起讨论得有滋有味。孩子虽然懂得多,可毕竟他们长大了,有自己的生活和工作。

“孩子反应快,说得也快,我跟着操作一遍,过后根本记不住。”一遍遍地操作,让李明国感到疲惫又无奈。

上网看新闻、购物、社交 如今老人也离不开手机了

如今,李明国和他的同伴们也像很多年轻人一样,愈加离不

开手机了。

“出门可以不带钱,但是不能不带手机。”李明国只要出门,就会下意识摸摸口袋,检查一下自己有没有带上手机。

在老年大学门口,由于疫情防控的需要,得出示自己的健康码。这对李明国和他的同学们来说,已是最熟练的手机操作了,他们打开手机桌面,点进健康码的小程序,向校门口的保安进行展示。

手机付车费、线上买菜、出示健康码……越来越多的手机功能被老年人所接受,他们通过网络获取新闻,进行社交、购物甚至看病挂号,享受着数字时代的便捷和乐趣。

肖丽每天早上不到5点就醒了,她总是先打开手机浏览器,浏览一会儿新闻。之前电视上的早间新闻是她和老伴每天必看的节目,如今老两口早已习惯通过手机获取各种信息。手机上既能看国际新闻,也有社会新闻,还能选位置看本地新闻,“以前习惯看电视,现在习惯网上找,手机上还能反复看,也不怕自己落下点啥了。”

6点30分左右,肖丽吃完早饭后,就去菜市场或者公园溜达。中午回家后,她又习惯性地掏出手机,“我喜欢摄影,网上有一些专门教人拍照片的视频,反正也不花钱,网上有这资源咱就要学会利用。”浏览着手机,肖丽乐在其中。

午饭后,躺在床上的她又开始浏览短视频,感兴趣的视频就停下来多看一会儿,不想看的就划一下,跳转到下一个视频。

“现在做饭做菜都能问手机了。”肖丽最爱看一些做菜的视频,还有一些老年人养生科普知识,“学会使用智能手机之后,孩子说点啥我们也能跟上了。”

手机极大地方便了肖丽,如今出门她也学会了搭乘网约车。以前她在路边等出租车,有的车显示是空车,可招了好几次手总是没有司机停车,后来有好心的司机摇下车窗告诉她,“我来单子了,有网上叫车的客人。”问过儿子后,她才知道原来手机也能提前叫车。她让儿子在手机上安装了叫车软件,输上目的地之后,从老年大学到家的路程,顺畅了许多。

肖丽现在用的手机内存是128G的,除了微信、淘宝,她还想下载更多的软件。

(文中肖丽、李明国、张德华均为化名)

公 告

姚家街道社会事务办公室,
联系人:刘老师,联系电话:0531-81856599。

二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓墓主家属,在公告期内(公告期:2021年8月16日—2021年10月14日)工作日时间与上述人员联系,持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记,逾期未登记的坟墓视作无主坟墓,就地进行园林化治理改造。

特此公告!

济南市历下区姚家街道窑头村股份经济合作社
济南市历下区姚家街道办事处窑头社区居民委员会
发布日期:2021年8月16日

公 告

燕子山实验林场联系人:徐同方,联系电话:15953106700。

二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓墓主亲属,在公告期内(公告期:2021年8月16日—2021年10月14日)工作日时间与上述人员联系,持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记,逾期未登记的坟墓视作无主坟墓,就地进行园林化治理改造。

特此公告!

济南市历下区文化东路街道办事处山大路社区居委会
济南市历下区文化东路街道办事处清华园社区居委会
发布日期:2021年8月16日

1、高档野生即食
刺参:6-8年壮年参,6斤仅999元。本周特惠“买6斤送8斤”,14斤只需1998元。

2、大连野生即食
“参王”:个大刺好,8年壮年参,550元/斤,买2送2,4斤1100元。本周特惠买4斤送4斤,8斤只需1999元。

3、老淡干海参:刺长肉厚,涨发高,真正老淡干,吃完都是回头客,本周特惠5折。

4、沂蒙山成熟蜂蜜:纯天然,香甜可口,特惠买5斤送5斤,10斤仅299元。

电话:400-848-7677
(各地免费送货)
地址:济南制锦市街31号瑞品堂(五龙潭西门北200米,13中南)

海参 蜂蜜 半价抢购